
BALGADDY 
BETTER BLOCK 
The goal is to re-envision the grassy community area next to the 
Balgaddy playground and sport courts in a 2-day, community-
led placemaking event that will help residents, small business, and 
nonprofits get creative with their neighborhood space. Using this 
survey to guide the design, some potential changes could include the 
arts, greenery and landscaping, a pop-up market,  and opportunities 
for community gathering in what is now an underutilized lawn. This 
trial will help create a safe, welcoming neighborhood space for all 
ages and backgrounds and will incorporate the current resident’s 
vision for Balgaddy. Additionally, we hope to test some ideas and 
get feedback that will be incorporated into the long-term vision of 
Balgaddy.



Site: Méile An Rí Rd, Balgaddy, Lucan, Co. Dublin, Ireland



What is your relationship to the Balgaddy Project Site?

15.8%

36.8%

31.6%15.8%

Live here

Community Member

Work with Balgaddy 

Not on the property 



How often do you come to this Site?

11.8%

5.8%

82.4%

Never

Daily

Weekly

Monthly 

Rarely 



What brings you to this area most often? 

Just Passing Through
26.7%

Community Event  
20.0%

Exercise / Recreation
13.3%

Going to place of worship
20.0%

Shopping / Market
6.7%

School
13.3%



How do you usually get around the area?

61.1%

33.3%

5.6%
Walk

Drive

Bike / Public Transport



Do you feel safe coming to this area?

38.9%

61.1%

Yes

No



Why do you/do you not feel safe? 

Feel Safe/Grew Up in Area 
26.7%

Social Behavior
 40.0%

Drug use
33.3%



What could be added or removed to make you come back to this part of Balgaddy more 
frequently?

Safer / No Drug Use
28.6%

Community Spaces / 
For a Younger Town 

 28.6%

Cleaner Space and Pavements
28.6%

Sense of Community 
7.1%
Regular Programming
7.1%



Currently, best way for neighborhood gatherings are...

Community Events /
 Clubs
44.4%

Shops / Coffee Shops
16.7%

Community Facilities 
22.2%

Community Meetings
5.6%
All of the above
11.1%



Top three things needed

Wheel Chair Accessible
3.3%

Playground / space 
for teenagers

23.3%

Seating / 
Community Space

20.0%

Shops (local, 
coffee and food)

 20.0%

Canopy (rain cover)
3.3%

Music Venue 
10.0%

Public Art
6.7%

City Resources(wifi, trash bins)
13.3%



Favorite thing or location within walking distance around Balgaddy

Parks / Community 
Garden

37.5%

Shopping Center / 
Grocery Store 

25.0%

No Favorite 
18.8%

Pennyhill (pub)
6.3%

Community / Training Center
12.5%



Litter
33.3%

Drug activity and 
social behavior  

33.3%

Broken Playground
16.7%

Safety Concern
5.6%
Pathways and no 
wheelchair access
11.1%

Least favorite thing along White Way



What is needed most? 



Describe Balgaddy’s outdoor space in three words



What Primary languages do you speak? 

Nigerian
5.3%

English
63.2%

Irish
31.6%





44%

61% Feel Safe
38% Don't Feel Safe 
Social Behavior and Drug Use in
Area 

Saftey

61% Walking 
33% Driving 

How do they get

around?

Playground
"Hangout" area of teenagers
Seating
Saftey Measures 
Pop-up Market/ Shops

What do they want out

of the space? 

Community Events and Social
Clubs 

Best Way for Community

to Gather? 

Takeaways

 

Balgaddy

Parks, Community Garden,
Shopping Center, and No

Favorite

Favorite Thing Within

Walking Distance? 

Safety Concern,  Litter, and No Sense of
Community  

In All 

PRIMARY TAKEAWAYS 



Add trash bins to the area
to area to reduce litter
Provide a variety of trash
bins (recycling and
composting)  

33% of survey volunteers
stated litter in the area is a
least favorite thing 

Trash Bins

Repair or add a new playground
for the kids in the community  

16% of survey volunteers stated their
least favorite thing is the broken
playground 
23% of survey volunteers stated a
playground was one of the top
things need for the outdoor space

Playground

Add asphalt trails
ADA access along the trails 

11% of survey volunteer stated not 
having pathways that are wheel 
chair accessable is a least favorite 

thing 

Asphalt  Trails

Add permanent benches to area

32% of survey volunteers stated
permanent seating is needed to
support the outdoor space 

P�r�an�nt 	�ating

For Th� City

 

Recommendations 
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•	 Design Feedback due from South Dublin County staff by 5/4
•	 Better Block edits and Design Set by 5/6
•	 Block Captains selected and weekly leadership meetings begin week of 5/9

NEXT STEPS 


